

加拉太書 1:10-2:14；保羅的使徒權柄是從耶穌基督而來

韋江傳道

暖身問題： 當你面試的時候，你通常會怎樣介紹自己？那些點是你在介紹中想要強調的？為什麼？

注意： 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，併合理設計自己要討論的問題。

這段經文的中心：

在這段經文中，保羅特別強調，他的使徒權柄不是從人來的，而是從耶穌基督而來的。因此，他被眾使徒平等接納。

I. 保羅所尋求的是神的喜悅，而不是人的喜悅（1：10）

問題： 為什麼保羅在這裡提到「我現在是要得人的心呢？還是要得神的心呢？」

部分學者認為，這是保羅在回應，猶太教論者的指控：他們大概是指控保羅，說他所以不講律法和割禮，是因怕外邦人難於接受，為迎合人心起見，故意隱而不宣，討人的喜歡過於討神的喜歡。

問題： 那麼是不是，基督徒就不應該作討人喜歡的事呢？

其實不是。保羅在這裡提到，神的僕人應該是要討神喜悅的目的，是在於說，我們做事的動機。若是為了我們自己的益處的話，就不是神的僕人所應該作的。既是神的僕人，就當作討神喜悅的事，特別是在討人和討神喜悅的事，互相衝突的時候。因為神是那愛的源頭，在很多情況下，並不一定討神喜悅的事，就一定與討人喜悅的事相衝突。

II. 保羅的使徒權柄不是從耶路撒冷的使徒們而來，而是從耶穌基督而來（1：11-2：14）

解釋： 一般認為，這一段是保羅對上述表示的詮釋，為什麼保羅可以說他自己，是討神喜悅的。

1. 保羅所傳的福音是從耶穌基督直接啟示而來的（11-12）

問題： 為什麼保羅說，他所傳的福音，乃是從耶穌基督啟示來的，而不是從人來的？難道他不是聽人說的嗎？

部分學者相信，保羅在這裡所說的，乃是指基督在大馬色城外向他顯現（徒九 3~8）而言的。他從前以為死了的耶穌，居然是活著的。他一看見活的基督，對於福音的奧秘，也就恍然大悟了。因此，保羅所傳的福音，不是從別人那聽來的。而是耶穌基督直接啟示給他的。

解釋： 這裡的啟示，是一個很重要的詞，表示是神親自默示給保羅的，而不是聽來的。

2. 保羅是因為耶穌基督直接呼招而信主的（13-17）

a) 保羅信猶太教時的生活樣式（13-14）

解釋： 這裡的描述，實際上起到雙重作用。首先，表示保羅對猶太教，一點也不陌生。並且，他是對猶太教大發熱心的，嚴格執行祖先的遺傳的。其次，也作為一個基礎，來讓讀者看到，保羅得救，不是靠自己，而是神的親自揀選。

b) 保羅的得救經歷（15-17）

解釋： 因此，唯有神才可以把保羅從猶太教中喚醒。也因為這個原因，那把耶穌基督啟示給保羅的是神，而不是人。

這裡，保羅也特別給出了，他為什麼要講他自己的得救經歷的原因：乃是因為是神把，關乎耶穌基督的啟示直接給了他，保羅因此就沒有與別人商量過，福音到底是怎樣的。完全不是像那些猶太教的人攻擊保羅的，說他的福音是從人來的。因為他當時根本就沒有去過耶路撒冷。

保羅也在這裡提到，主耶穌直接啟示給他的目的，就是讓他可以傳福音給外邦人。

問題： 為什麼神要揀選保羅，作外邦人的使徒？

除了保羅的內在特性外。一些成長環境也非常地重要。首先，我們看到保羅曾是法利賽人，受過良好的猶太教的教育。換句話說，也就是說，保羅受過良好的聖經的教育。其次，我們看到保羅對神非常地認真。這從他當初迫害基督徒就可以看到這一點。第三，保羅有很重要的希臘背景。他對外邦人的文化和語音相當地精通。這些，相信也是主揀選保羅的原因的一部分。

問題： 我們的信主的經歷是怎樣？有什麼樣的背景，是可以為神所用的？

3. 保羅的使徒權柄，不是從耶路撒冷的使徒們而來的（1：18-2：14）

解釋： 從保羅與使徒的關係，也可以看到，保羅所傳的福音，不是從人（使徒們）那裡來的。

a) 保羅第一次與使徒的接觸（18-24）

(i) 在保羅信主後三年（18a）

解釋： 保羅第一次與使徒的接觸，乃是在他信主三年以後。一般認為，在剛剛開始信主的時候很重要。保羅在這裡講到三年的意思，一部分的目的是在講，他的信仰，不是直接受耶路撒冷的使徒們影響的。

(ii) 與彼得在耶路撒冷只有短暫接觸（18b）

解釋： 保羅所傳的福音，也不是受彼得影響，因為保羅只與彼得同住十五天。時間上來說，非常地短。

(iii) 除了雅各，並沒有見其它使徒（19）

解釋： 更不是從其它使徒來的，因為保羅除了雅各之外，沒有見其它人。因此，保羅所傳的福音，不是從人（使徒們）那裡來的。

(iv) 宣告所述的真實性（20）

解釋： 相信這也是針對，當時對保羅的指責的，就是對保羅所說的話的不信任。因此，保羅需要在這裡特別地宣告。

解釋： 想一想，這些人是保羅屬靈上的兒女。竟然會不相信保羅所說的話。

(v) 隨後住在敘利亞和基利家境內（21）

解釋： 保羅生長的地方名叫大數，就在基利家境內（徒廿二 3）。基利家在今日土耳其南部。敘利亞臨接基利家，包括今日黎巴嫩。保羅初出傳道，先在他自己的家鄉一帶地方傳揚。保羅特別提到這兩個地方，似在說明他工作的地理範圍距離耶路撒冷相當遙遠。因此，從別人那聽來所傳的福音的可能性相當地小。

(vi) 並不為各教會所知（22）

解釋： 也不是從其它教會那裡來的。

(vii) 眾教會只是知道他的信主經歷，並歸榮耀給神（23-24）

b) 保羅第二次與使徒接觸（2：1-10）

解釋： 對於這次，使徒保羅對耶路撒冷對訪問時間，學者們有不同意見。一部分人認為，是在使徒行傳 11：27-30 所描述的事情。另一部分學者認為，這是指著耶路撒冷會議而言的。筆者比較傾向於第一種。有幾個原因。第一，在這裡保羅提到他是因為啟示而去耶路撒冷的。對比使徒行傳 11 章和 15 章的話，我們可以看到 11 章裡的內容，比較適應在因啟示而去耶路撒冷的範疇。第二，保羅在後面提到，他不是公開地宣揚說，他在外邦人所做的事，而是私下與使徒們溝通的。因此，似乎與使徒行傳 15 章中，耶路撒冷會議的背景不符。

(i) 十四年後再次與使徒們相見（2：1-5）

1) 十四年後

解釋： 這裡的十四年可以有兩種解釋。一種是從保羅的信主時候開始算起。而另一種，是從上面的耶路撒冷訪問之後再 14 年。經文中沒有清楚的地方可以確定是那一種說法。

2) 與巴拿巴，提多一起上耶路撒冷 (1b)

解釋： 不是一個人去的，而是與同工一起去的。

3) 奉啟示上去的 (2a)

解釋： 這裡指的啟示，很可能是指在使徒行傳 11 章 28 節，亞迦布預言而言的。但這裡所要凸顯的目的，顯然是要人知道，保羅第二次去耶路撒冷，不是為了與使徒拉關係的。而是因為回應神的啟示而去的。

4) 私下裡向使徒們訴說他在外邦人所傳的福音 (2b)

解釋： 原文的直譯應該是私下裡，向人講述他在外邦人所傳的福音。那聽的對象，應該是指的是使徒們，因這裡提到「那有名望之人」。

問題： 為什麼這裡保羅不提，他見了什麼人？

有兩種可能性。一種可能性是，他當時所見的人，如今在堅持猶太教的教導，換句話說，是他批評的對象。因此，他這樣是為了給他們留些餘地。另一種可能性是，若是我們認為當時耶路撒冷會議還沒有開的話，那麼那些保羅當初見過的人，就是需要保護的。否則，他們可能受到不必要的攻擊。因此，保羅這樣做，是在保護他們。

問題： 為什麼保羅在這裡「唯恐。。。徒然奔跑」？是不是保羅覺得他所做的是錯的，因而不敢公開對人講呢？

應該不是，反而筆者認為，應該認為保羅在這裡，是為了保護那些外邦人的信徒。因為他清楚地知道，這件事公開的話，可能帶來的影響。

但是保羅不是因此，就放棄了他所堅持的。因為，他在後面提到，沒有讓同去的提多受割禮。

問題： 為什麼保羅在這裡很低調，而在安提阿抵擋彼得的時候確是那樣高調呢？

這與保羅的目的有關係。在安提阿，他看到彼得所做的影響了很多人，因此，他就堅決抵擋。而在這裡，保羅也是基於同樣的考慮，就是不肯讓人跌倒。

問題： 基於保羅的例子，我們在我們可能遇到衝突的時候，該從什麼樣的立場來決定，我們該如何去行？

5) 不肯讓同去的提多受割禮 (3-5)

解釋： 表示有那些傳其它福音的人，等在那裡，要挑保羅的毛病。要為他們強迫外邦人的信徒接受割禮找證據。按常理，一個沒有受過割禮的猶太人，來到耶路撒冷的時候，是應該受割禮的。但保羅在這裡特別指出，他們不這樣做的原因，是為了持守所領受的恩典。

(ii) 保羅被彼得，雅各，約翰所接受 (6-10)

1) 人不能給保羅帶來什麼 (6)

問題： 為什麼保羅在這裡，提到「不論他是何等人，都與我無干」？他所指的是誰呢？

這裡很可能保羅所指的，是指雅各是耶穌的兄弟，而彼得，約翰是親自跟從主的使徒們的事實而言的。表示他並不會因為人的緣故，就改變他所信的信仰。

問題： 為什麼保羅在這裡講，「那些有名望的，並沒有加增為什麼」？

其中的一個可能性，就是保羅在這裡把他持守神給他的福音的態度，表現的很清楚，因為他不認為應該加添什麼，就如同那些傳別的福音的人所做的一樣。

解釋： 保羅在這裡所表達的，對我們來說也是一個提醒。因為保羅在這裡所強調的是，我們不該尊重人，過於尊重神。我們不能因為對人的認同，就愛屋及烏，對那人的一切全盤接受。這樣的作法，不是合適的作法。正確的作法，依然是把神放在首位，以神所托付的，為最寶貴。我們決不應該跟從某一個人，而應該跟從神。

2) 彼得，雅各，約翰接納保羅 (7-10)

問題： 為什麼雅各，彼得，約翰會接納保羅？

後面的經文給出了三個原因：看見保羅所傳福音的果效，被神的靈感動，看見神在保羅身上的恩典。

這樣的接納標準，應該成為我們彼此接納的標準。那根本的，乃是看到神在別人身上的工作，並被神的靈感動。在我們的基督徒之間和教會的生活中，我們一定需要與不同的弟兄姐妹交往。遇到與我們意見不和的弟兄姐妹，是很正常的一件事。接納別人，不是看那人是不是與我和的來，不是看那人是不是與我意見一致，而是看神在那人身上有沒有帶領，神有沒有感動我們要彼此接納。

問題： 這裡雅各，彼得，約翰接納保羅的判斷方式，對我們有什麼啟發的意義？

i) 看見保羅所傳福音的果效 (7)

解釋： 這裡保羅所強調的是，雅各，彼得和約翰接納保羅，不是因為私人的關係。而是看到保羅傳福音給外邦人，是與神帶領彼得傳福音給外邦人相符。

ii) 被與感動彼得一樣的靈感動 (8)

解釋： 同受一個聖靈的感動。

iii) 因為神的恩典 (9a)

解釋： 承認神在保羅身上的帶領。

當時在猶太人中間用右手行相交之禮，意即表示了承諾、認同、認可、印證、信任與友誼。

iv) 差保羅向外邦人傳福音 (9b)

v) 唯一附加條件，是紀念窮人 (10)

解釋： 從整個雅各，彼得和約翰與保羅相交的過程來看，確實這三位使徒，沒有給保羅所傳的福音增加什麼。

(iii) 保羅抵擋彼得 (11-14)

1) 因為彼得因為害怕的緣故，遠離外邦人的信徒 (11-12)

問題： 保羅為什麼抵擋彼得？

原因是表裡不一。因為，在從雅各那裡來的人未到以前，彼得已經習慣了與外邦人一同吃飯了，因為原文中使用的是過去進行時，乃是表示這樣一種一起吃飯，是一直進行著的。而當從雅各那裡來的人到來之後，彼得因為害怕的原因，不是因為別的原因，而與外邦人的信徒不一起吃飯了。

問題： 保羅為什麼在這裡強調，他抵擋彼得？

表示保羅的權柄不是從人而來的，而是從神而來，因而不懼怕人的權勢。

2) 彼得所做的，影響其它信徒 (13)

解釋： 保羅抵擋彼得的更重要的原因，是因為彼得的所作所為影響了，其它的基督徒。所以，保羅不是因為彼得私下裡作的不好，就批評他。而是因為彼得所做的，影響到了其它人才抵擋他的。保羅所抵擋的，是他們做假，換句話說，與說謊沒有什麼區別。而我們眾人都知道，神是恨惡說謊的。

這對我們來說，有相當的參考意義。也就是說，在別人所做的，直接影響到其它人的時候，我們才應該選擇正面的衝突，而不是因為某人的自身弱點。

3) 保羅對彼得的指責 (14)

解釋： 原文直譯乃是：但我一看見他們不按福音的真理正直而行，就在眾人面前對磯法說：「你既是猶太人，尚且像一個外邦人，而不像一個猶太人地生活，怎麼還勉強外邦人猶太化呢？」

保羅對彼得的話乃是說：你身為猶太人，按照摩西的律法，本不該和外邦人吃飯。但既已曾與外邦人一同吃飯，即已『隨外邦人行事』，表示認同外邦人的生活方式，也就是『不

隨猶太人行事』。但當猶太主義者來到時，你的「退去」與「隔開」等行動，表示不認同外邦人的生活方式，此舉含有『勉強外邦人隨猶太人』的意味。你的舉止前後矛盾，沒有按福音的真理而行。

i) 雖為猶太人，確隨外邦人行事

ii) 勉強外邦人隨猶太人

總結：

問題： 保羅為什麼說，他所傳的福音，是從耶穌基督直接啟示而來的？

問題： 保羅信主的經歷，對於說明他的使徒權柄是從神而來的，有什麼意義？

問題： 保羅說，他的使徒權柄，不是從耶路撒冷的使徒們而來的？

問題： 彼得，雅各，約翰因為什麼，接納保羅？

問題： 保羅為什麼原因，抵擋彼得？

問題： 為什麼說保羅所尋求的是神的喜悅，而不是人的喜悅？